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Результаты мониторинга состояния родных языков КМНС (по состоянию на 2018 г.) 

 

Цель исследования: изучить современное состояние уровня владения родными 

языками коренных малочисленных народов Севера (КМНС). 

Задачи:  
- определить состояние уровня владения родными языками КМНС; 

- выявить основные причины незнания родных языков;  

- оценить общественной значимости родных языков; 

- определить уровень жизнестойкости родных языков. 

Методика исследования: Исследования проводились анкетным методом. Анкета 

содержала 28 вопросов с вариантами ответов. Респондентам нужно было выбрать только 

те из них, которые они считали приемлемыми. Результаты мониторинга обработаны в 

программе для обработки социологической информации «Vortex». 

 

Результаты мониторинга 

Мониторинг проводился в 2017-2018 гг. на территориях 8 районов ХМАО - Югры: 

Белоярского, Березовского, Нижневартовского, Нефтеюганского, Октябрьского, 

Советского, Сургутского и Ханты-Мансийского. Мониторинг на территории Кондинского 

района проводился в 2016 г. 

В 2017 г. было опрошено 336 респондентов. Из них из числа КМНС – 85,4%, другие 

национальности – 14,6%. Возраст респондентов от 17 до 70 лет. 

В 2018 г. было опрошено более 700 респондентов, из них из числа КМНС – 96,6%, 

другие национальности – 3,4%. Возраст респондентов от 17 до 70 лет.  

Таким образом, количество респондентов мониторинга 2017-2018 гг. составило 1036 

человек. Из них из числа КМНС – 91,0%, другие национальности – 9,0%. 

Родной язык респондентов: хантыйский – 54,5%, мансийский – 16,1%, ненецкий – 

6,9%, русский и др. – 17,4%. Не указали родной язык – 5,0%. 

 

Уровень владения родными языками 

В 2018 г. доля владеющих родными языками в среднем по округу составила 59,0%.  

Низкие показатели по уровню владения родными языками остаются в Октябрьском, 

Кондинском и Ханты-Мансийском районах округа. По остальным районам положение в 

целом остается стабильным (табл. 1). 

 

 

 

 

 

Таблица 1 

Распределение ответов на вопрос: «Определите свой уровень владения родным 

языком?» (по состоянию на 2018 г.), в % (n=1036) 

п/п Районы Владеют Не владеют 

1 Белоярский 82,6 17,4 

2 Березовский 80,4 19,6 

3 Кондинский 21,3 78,7 

4 Нефтеюганский 53,8 46,2 

5 Нижневартовский 70,1 29,9 
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6 Октябрьский 17,9 82,1 

7 Советский 80,0 20 

8 Сургутский 92,0 8 

9 Ханты-Мансийский район 33,3 66,7 

 В среднем по округу 59,0 41,0 

 

В 2018 г. доля владеющих родными языками в среднем по округу составила 59,0%. 

По сравнению с предыдущими опросами произошло увеличение показателя на 1,7%, что 

связано с корректировкой данных.  

В качестве основных причин незнания родного языка, респонденты отметили 

следующие:  

- не научили в детстве - 30,7%;  

- нет языковой среды – 17,8%; 

- не преподавали родные языки в школе - 17,9%; 

Только 6,1% респондентов мотивировали незнание родного языка нежеланием знать 

и изучать родной язык (табл. 2).  

Таблица 2 

Распределение ответов на вопрос: «Если не владеете  родным языком, то 

почему?», в % (n=1036) 
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Не преподавали 

в школе 
25,5 19,6 5,7 47,4 6,2 4 16,4 15,5 20,4 17,9  

Нет языковой 

среды 
27,3 12,4 6,9 29,5 3,8 12 20 7,5 40,7 17,8  

Не научили с 

детства 
38,2 74,2 24,1 35,9 8,1 24 23,6 18,6 29,6 30,7 

Нет желания, нет 

необходимости 
15,5 2,1 9,2 9 1,4 8 4,5 1,9 3,7 6,1 

Другое  0 0 0 1,3 0,5 0   0,6 5,6 2,0 

Нет данных 0 0 57,5 17,9 84,2 60 47,3 62,7 20,4 58,3 

Как  видим, по иерархии ответов на первом месте респонденты указали роль семьи 

(«не научили с детства»), на втором месте роль школы («не преподавали в школе») и 

«отсутствие языковой среды».  

В связи с большой ролью семьи в обучении навыкам владения родным языком был 

задан уточняющий вопрос, «На каком языке или языках Вы обычно общаетесь в семье?». 

Результаты мониторинга показывают, что в семье общаются на: 

- русском языке – 61,0%; 

- русском и родном языке – 23,1%; 

- родном языке – 11,3%. 

Статистика по районам показывает, что на русском языке в семье общаются 

большинство респондентов Кондинского (99,1%), Ханты-Мансийского (92,6%), 

Октябрьского (85,5%), Нефтеюганского (70,0%) районов. 
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О желание респондентов сохранить родной язык. Важно отметить, что 

абсолютное большинство опрошенных (91,8%) высказались за сохранения родного языка 

Касаясь вопроса передачи языка от поколения к поколению отметим, что 45,7% 

респондентов хотят, чтобы их дети и внуки умели говорить и понимать свой родной язык, 

28,9% желают, чтобы их дети внуки умели читать и писать на своем родном языке (табл. 

3). 

Таблица 3 

Распределение ответов на вопрос: «Как Вы считаете, желательно ли, чтобы 

Ваши дети или внуки владели родным языком?», в % (n=1036) 

Варианты ответа 
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Желательно, что бы умели 

читать и писать 
49,3 32,1 23 29,9 26 45.3 56 29 15 28,9 

Желательно, чтобы умели 

говорить и понимать 
49,3 57,7 60,9 44,2 59 46 28 37 28 45,7 

Не вижу необходимости 7,7 12,8 6,2 13 7,8 3,2 0 15 17 9,2 

Затрудняюсь ответить 6,7 19,2 1,2 14,3 1,1 5,3 16 19 6,6 15,9 

Оценка общественной значимости родных языков. Общественная значимость 

родного языка является важным фактором для владения родного языка. Общественная 

значимость родного языка выступает как комплексный показатель восприятия населением 

его роли в общественной жизни. 

Респонденты оценивают общественную значимость своего родного языка как не 

достаточно высокую и низкую (по 31,0%)  

Затрагивая вопрос жизнестойкости родных языков в современных условиях, 

большинство респондентов (38,0%) думают, что родные языки находятся под угрозой 

исчезновения. 


